
Drahí Dobronivčania, 
dostáva sa Vám do rúk prvé 

vydanie Dobronivských novín 
v kalendárnom roku 2024. 
Preto mi dovoľte, aby som 
Vám všetkým v prvom rade 
poprial najmä pevné zdravie, 
viac krajších dní ako tých hor-
ších, viac lásky, tolerancie a 
úcty k blížnym a sebe samým 
ako nenávisti, viac hojnosti a 
radosti ako smútku a trápenia. 
Veľa energie, sily a chuti zdolá-
vať prekážky, veľa úspechov v 
pracovnom i osobnom živote. 

Situácia v spoločnosti nie 
je veľmi pozitívna a je pozna-
čená nestabilitou, existenč-
ným strachom, úpadkom 
morálnych hodnôt, ktorý sa 
prenáša od vrcholových poli-
tikov smerom dole cez všetky 
oblasti života a citeľne sa dotý-
ka každého jednotlivca a naj-
viac dopadá na nízkopríjmové 
skupiny obyvateľstva. 

Sami z našej pozície to 
zvrátiť nevieme, avšak nedá 
sa spoliehať len na druhých a 
už vôbec nie na hŕstku politi-
kov, že dokážu akoby švihom 
čarovného prútika zmeniť zo 
dňa na deň, z hodiny na hodi-
nu správanie celej spoločnosti. 
Je to mylná, utopistická pred-
stava. No sme radi, že aj v na-

šej obci sa stále nájdu ako dob-
rý protiklad k súčasnej dobe 
aj pozitívne prípady nezištnej 
pomoci ostatným ľuďom, ale-
bo ľudí, ktorí sami od seba 
nezištne vytvárajú hodnoty, 
ktoré sú prospešné pre iných. 
Takýchto ľudí si treba vážiť, 
treba nasledovať ich pozitív-
ny príklad, lebo toto je jediná 
možnosť, ako posunúť spoloč-
nosť z marazmu, v ktorom sa 
nachádza. 

Dianie v našej samosprá-
ve a jej hospodárenie, tak to 
vieme ovplyvniť len do výšky 
nášho rozpočtu. Sme radi, že 
napokon negatívne scenáre z 
minulého roku sa nenaplnili 
a nová vláda kompenzačnými 
opatreniami dofinancovala 
rozpočty samospráv postih-
nuté výpadkom podielových 
daní a zvýšenou infláciou. 
Tiež sme na najbližší rok za-
stabilizovali ceny energií pre 
našu obec, takže rozpočet na 
rok 2024 sa zostavoval o čosi 
jednoduchšie ako po ostatné 
roky. Tu sa jednoznačne potvr-
dzuje aká dôležitá je stabilita 
prostredia a predvídateľnosť 
zo strany štátu pre samosprá-
vy, ktoré majú hospodáriť s 
vyrovnaným rozpočtom a 
každé narušenie tejto stabili-
ty má jednoznačný negatívny 

dopad na jej fungovanie. Aj 
tento rok nás čaká veľa výziev, 
do ktorých sa budeme zapájať. 
V zozname máme viacero pro-
jektov, plánov a vízií, ktoré je 
potrebné zrealizovať pre roz-
voj a zlepšenie životnej úrovne 
našich obyvateľov. Napr. vy-
budovanie kanalizácie a ČOV, 
protipovodňové a vodozádrž-
né opatrenia, oprava ciest a 
chodníkov, oprava kanalizá-
cie pri škole, výstavba oddy-
chovej zóny, určenie nových 
oblastí pre možnú výstavbu 
v rámci zmien a doplnkov k 
územnému plánu obce, opra-
va hasičskej zbrojnice, oprava 
NKP Dom u Lukáčov a pod...
Väčšinu z nich nedokážeme 
zrealizovať bez dotácií, nakoľ-
ko sú finančne veľmi náročné 
a tak s použitím výlučne vlast-
ných zdrojov budeme realizo-
vať menšie projekty – najmä 
bežné opravy a údržbu nášho 
majetku. 

No nechceme ostať iba pri 
riešení materiálnych potrieb 
obce, ale tento rok chceme aj 
viac spestriť kultúrny a spolo-
čenský život. Okrem pravidel-
ných akcií nás čaká okrúhle 
770. výročie od prvej písomnej 
zmienky o našej obci Dobrá 
Niva s viacerými sprievodný-
mi podujatiami, na ktoré sa 
pripravujeme a ktoré chceme 
spolu so všetkými občanmi 
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patrične osláviť. Tešíme sa 
na Vašu účasť a spoločné 
stretnutia na všetkých podu-
jatiach. 

Na záver si dovolím vy-
sloviť poďakovanie všetkým 
Vám, ktorí ste sa aktívne po-

dieľali na dianí v obci Dobrá 
Niva alebo svojou dobro-
voľnou prácou ste prispeli k 
zveľaďovaniu našej obce a ší-
rením jej dobrého mena. Zá-
roveň Vás chcem aj požiadať, 
aby ste s minimálne takou is-
tou horlivosťou pristupovali 

k vytváraniu a zachovávaniu 
hodnôt našej obce aj naďalej 
svojim pozitívnym prístu-
pom k veciam verejným a 
svojimi činmi šírili jej dobré 
meno. 

Želajme si v tomto novom 

roku pre celú spoločnosť v 
prvom rade mier, pokoj, sta-
bilitu a dialóg, aby sme mohli 
ľahšie napĺňať ciele, ktoré 
sme si predsavzali. 

Ing. Milan Jakubík
starosta obce

Gavurky - V ostatnej dobe 
sa množí polemika (hlavne 
na sociálnych sieťach) ohľa-
dom prác v CHA Gavurky, 
či je to v poriadku, alebo nie.  
Všetko sa samozrejme deje v 
spolupráci so Štátnou ochra-
nou prírody CHKO Poľana, s 
ktorou je aj spísaná dohoda 
a povolenie na túto činnosť. 
Odkaz na túto zmluvu a 
stručný opis je možné vidieť 
pri každom mieste, ktoré je 
vstupom do CHA Gavurky 
a zmluva je zverejnená na 
internetovej stránke obce. 
Práce na odstránení náleto-
vých drevín v Gavurkách po-
kračujú ďalej a už sa vyčistilo 
viac, ako polovica plochy (cca 
20 ha z plánovaných 36 ha). 
Návštevníci sa na vlastné oči 
môžu presvedčiť, aká veľká 
plocha bola už od náletu vy-
čistená. Odkryl sa pohľad na 
desiatky mohutných dubov, 
ktoré  boli v zajatí hustých 
náletových drevín a postupne 
už chradli. Pre lepšiu pred-
stavivosť,  doteraz sa sprí-
stupnil priestor o rozmeroch 
viac než 40-tich futbalových 
ihrísk a krajina dostala úplne 
inú podobu.  Samozrejme, 
ešte bude potrebné s frézovať 
trčiace pne krovín po ťažbe, 
vyrovnať koľaje po strojoch 
a niekoľkokrát to zmulčovať.  
Možno súčasný pohľad nie je 
pre niekoho lákavý, ale ešte 
nie sú všetky práce prevedené 
a úplne ináč to bude vypadať 
po vyššie spomenutých úpra-
vách a aj potom, keď sa zaze-
lenajú stromy a lúky.  

Podstata Gavurok spočíva 
v tom, že Gavurky sú skutoč-
ným existujúcim živým odka-
zom našich predkov. Vznikli 
činnosťou človeka a zanikli 
by jeho nečinnosťou. Sú sú-

časťou bohatej histórie našej 
obce. Sú tu s nami stáročia a 
ani ja, ani nikto z poslancov 
OZ a ani nikto príčetný by 
nedovolil, aby sa úmyselne 
poškodzovali. Práve nao-
pak, súčasné dianie v nich 
je obrazom toho, že chceme 
vrátiť Gavurkam ich podobu 
a funkciu, akú mali po stáro-
čia. Avšak najskôr musíme 
odstrániť z nich to, čo tam 
nepatrí a celé prostredie musí 
strpieť aj ten zásah, čo sa tam 
deje.

Samozrejme, ako sa ho-
vorí, keď sa les rúbe, triesky 
lietajú a pri takomto veľkom 
rozsahu je aj logické, že vzni-
kajú aj takéto škody. Avšak 
tieto, čo sa týka rozsahu, nie 
sú až také veľké a keď si spra-
vodlivo zoberieme na misky 
váh pozitíva a negatíva sú-
časnej činnosti na biotop, tak 
jednoznačne prevažujú tie 
pozitíva. A to Vám potvrdia aj 
skutoční ochranári, ktorými 
sú pracovníci ŠOP.

Smutné na tom je, že ŠOP 
SR – CHKO Poľana spolu s 
Obcou Dobrá Niva sa snaži-
li získať financie od štátu na 
zlepšenie stavu v Gavurkach 
už aj v minulosti (napr. v roku 
2021 projektom Revitalizácia 
pastevného lesa Gavurky) a 
Ministerstvo životného pro-
stredia uprednostnilo radšej 
rozdávanie financií na moni-
torovacie projekty pre rôzne 
organizácie, ako na reálnu 
ochranu prírody.

Problematika CHA Ga-
vurky je oveľa zložitejšia a 
komplexnejšia. Problém Ga-
vurok nie sú koľaje od har-
vestora, ale to, že štát svojim 
laxným prístupom prehajdá-
kal milióny eur na nezmysel-

né monitorovacie projekty a 
do skutočnej ochrany príro-
dy neinvestoval a teraz musí 
problémy hasiť samospráva. 

Oddychová zóna - Obec 
dala vypracovať projektovú 
dokumentáciu pre stavebné 
povolenie na celú oddychovú 
zónu a všetky jej prvky. Po zís-
kaní stavebného povolenia sa 
púšťame do prvej etapy tejto 
investičnej akcie, ktorá bude 
pozostávať najmä z prípravy 
podložia, ktoré treba odvod-
niť, osadenia inžinierskych 
sietí a ako prvý ucelený prvok 
bude realizovaná časť s det-
ským ihriskom , pumptrack  
a multifunkčné ihrisko.  Na 
tento projekt sme žiadali aj 
dotáciu cez výzvu Minister-
stva práce sociálnych vecí a 
rodiny do výšky 50 tis. EUR. 

Kultúrno-spoločenské 
podujatia

Rok 2023 sme zavŕšili a 
nový rok 2024 privítali samo-
zrejme tradičnou  Silvestrov-
skou zábavou v kultúrnom 
dome, kde sa do skorých 
ranných hodín zabávali naši 
občania.

Aj keď to spočiatku vy-
padalo, že tradičné  a krásne 
vinšovanie o narodení Pána 
Ježiša Krista v podaní Dob-
ronivských Troch kráľov sa 
tohto roku neuskutoční kvôli 
nízkemu počtu koledníkov 
(najmä kvôli chorobe a iným 
povinnostiam) sme radi, že 
napokon sa zišla zostava, 
ktorá aj tohto roku dôstojne  
zachovala v našej obci túto 
kresťanskú a kultúrnu tradí-
ciu. Ešte raz ďakujeme za ich 
návštevu v našich príbytkoch 
a chrámoch všetkým kolední-
kom  a najmä ich hlavnému 
organizátorovi, p. poslancovi 
Rasťovi Kyslému. Veríme, že 
aj o rok sa znovu stretneme. 

Aby som nepísal len to, čo sa 
dialo na poli kultúry v našej 
obci, tak najbližšie riadky 
chcem venovať očakávaným 
akciám. 

31.1.2024 v stredu, sa 
v sále kultúrneho domu v 
Dobrej Nive bude konať 
krst knihy autora Jána Polca 
„Dobronivskí hasiči“, kde 
okrem samotného krstu bude 
prebiehať aj menší kultúrny 
program, ktorý pripravuje 
naša ZŠ s MŠ J. S. Neres-
nického. Vstupné je zdarma. 
Po krste knihy bude možné 
si túto zakúpiť priamo v kul-
túrnom dome, alebo násled-
ne počas stránkových hodín 
na obecnom úrade v Dobrej 
Nive. Výťažok z predaja tejto 
publikácie pôjde na rozvoj 
Dobrovoľného hasičského 
zboru  v našej obci. Tento 
projekt bol financovaný s 
podporou Banskobystrického 
samosprávneho kraja.

Ku fašiangovému obdo-
biu na dedine jednoznačne 
patrí aj zabíjačka, ktorá je aj 
v našej obci tradíciou. Preto 
v sobotu, 3.2.2024 od 11:00, 
pozývame všetkých priazniv-
cov tohto druhu gastronómie 
do NKP Domu u Lukáčov na 
tradičnú Obecnú zabíjačku. 
Okrem vychutnania dobrého 
jedla si môžete aj zaspievať a 
tí veselší sa aj  zahriať pri tanci 
na ľudovú nôtu našej folklór-
nej skupiny Dobrona.

V našej obci sa ešte počas 
fašiangu v piatok, 9.2.2024 
uskutoční Farské fašiango-
vé stretnutie organizované 
Rímskokatolíckou farnosťou 
v Dobrej Nive.

Na všetky akcie Vás srdeč-
ne  pozývame a tešíme sa na 
stretnutie.

Ing. Milan Jakubík
starosta obce
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Dotácia projektu „Čím 
viac kníh, viac možnos-

tí pre teba!“ z Fondu 
na podporu umenia 

Obecná knižnica Dobrá 
Niva aj v roku 2023 získala 

z Fondu na podporu umenia 
dotáciu vo výške 1 400 € na 
projekt „Čím viac kníh, viac 
možností pre teba!“. Cieľom 
projektu je obnova knižnič-
ného fondu obecnej knižnice. 
Obec Dobrá Niva prispela na 
nákup kníh vlastnými zdroj-
mi vo výške 266,26 € a tak 
sme rozšírili knižničný fond 
o najaktuálnejšiu slovenskú 
a svetovú beletriu, náučnú 

literatúru, krásnu detskú 
a mládežnícku literatúru o 
viac ako 180 titulov. Všetky 
knihy boli do obecnej kniž-
nice kupované na základe 
prieskumu trhu tak, aby bola 
dodržaná efektivita nákupu. 
Knihy sme kupovali na zák-
lade požiadaviek a návrhov 
od jednotlivých návštevní-
kov knižnice a ponúk z inter-
netových stránok. Veríme, 
že realizácia tohto projektu 
bude prínosom pre všetkých 

čitateľov a zároveň priláka do 
obecnej knižnice aj nových či-
tateľov, poslúži študentom na 
vzdelávanie a poteší seniorov 
na vyplnenie dlhých večerov. 
Ďakujeme Fondu na podporu 
umenia za to, že poskytnutím 
dotácie nám umožnil rozšíriť 
knižničný fond o ďalšiu novú 
literatúru.

Projekt podporil z verej-
ných zdrojov Fond na podpo-
ru umenia.

Ako sa škola pripravo-
vala na Vianoce

Po príchode Mikuláša 
sme sa v našej škole začali 
intenzívnejšie pripravovať 
na už tradičnú akciu, ktorá  
neodmysliteľne patrí do ka-
lendára kultúrnych podujatí 
v našej obci  - na vianočnú 
besiedku. Tá tohtoročná sa 
niesla v znamení vianočných 
želaní. Jej réžiu a scenár mala 
v rukách opäť p. uč. Lenka 
Šimková, ktorej asistovala p. 
zást. Katarína Tupanová. Do 
programu sa zapojili všetci 
žiaci školy, a tak sa sála zapl-
nila do posledného miesteč-
ka rodičmi, starými rodičmi, 
ale aj divákmi, ktorých tento 
program už aj v minulosti 

zaujal a nechceli prísť o vystú-
penia detí, ktoré ich naladia 
na prichádzajúcu atmosféru 
najkrajších sviatkov v roku 
– Vianoc. Slová ako pokoj, 
láska, rodina, štedrosť, ra-
dosť, priateľstvo, úsmev, sny 
a spolupatričnosť patria k 
tým slovám, ktoré si určite s 
nimi spájame. To všetko bolo 
možné vidieť v pripravenom 
programe. Všetci prítomní 
prežili jeden krásny  večer, na 
ktorého realizácii sa okrem 
žiakov a učiteľov podieľali aj 
rodičia s tvorbou kostýmov, 
či  prípravou scény a aj tí, kto-
rí zabezpečovali audiovizuál-
nu techniku. 

Na druhý deň v sobotu sa 
v telocvični základnej školy 
uskutočnil už siedmy  ročník 

vianočného futbalového tur-
naja detí a rodičov. Zúčastni-
lo sa ho 5 družstiev a zvíťazili 
v ňom Babiakovci, o 2. a 3. 
miesto sa podelili družstvo 
Čertov s Dobronivcami, na 
4. mieste skončili Mojžišov-
ci a na 5. mieste Kukučkári. 
Všetci čo hrali, boli odmenení 
sladkosťami, ktoré pre zú-
častnených venovalo Zdru-

ženie rodičov školy. Ocenení 
boli aj najlepší strelci – Oliver 
Oravec, Michal Ďurovič, Fi-
lip Mojžiš a Martin Fiľander. 
Hralo sa s plným nasadením, 
ale v duchu fair – play. Spo-
ločný cieľ – zašportovať si, 
prežiť dopoludnie s pohybom 
a so svojimi priateľmi sa tak 
znova naplnil.

Mgr. Ján Slosiarik 

ŠKOLA

OBECNÁ KNIŽNICA

Technický talent
Stredná odborná škola 

technická vo Zvolene každo-
ročne organizuje súťaž „Tech-
nický talent“. Cieľom tejto 
udalosti je možnosť zmerať 
si sily s rovesníkmi z 18-tich 
základných škôl v odbor-
ných vedomostiach a zruč-

nostiach. V školskom roku 
2023/2024 sa súťaže zúčast-
nili naši žiaci Andrej Judiak, 
Jozef Klembara, František 
Kružliak, David Melich a 
Matej Valocka, ktorí získali 
1. miesto.  Chlapcom blaho-
želáme a ďakujeme za skvelú 
reprezentáciu našej školy.

Mgr. Renáta Neherová

Škôlkari vo veľkom 
divadle    

Pred materskou ško-
lou zapískali brzdy. „Hurá, 
hurá,“ kričali deti. „Ide sa!“ 
A veru sa išlo. Do objedna-
ného autobusu nás nastúpilo 
35 detí a 6 učiteliek. Cesta 
ubehla rýchlo. Ani sme sa 
nenazdali a zaparkovali sme 
pred Divadlom Jozefa Gre-
gora Tajovského vo Zvolene. 
Do divadla sa zo všetkých 
strán hrnuli deti so svojimi 

pani učiteľkami. Vo vestibu-
le sme  si vyzliekli vetrovky a  
odovzdali ich pani šatniarke. 
Veľké schody nás zaviedli na 
poschodie kde nás uvádzačky 
usadili na mäkučké sedadlá. 

Svetlo zhaslo. Za tónov 
hudby a spevu sa nám pred-
stavil hlavný hrdina POM 
POM. Že neviete kto to je? 
Raz vyzerá ako klbko vlny, 
raz ako parochňa, raz ako 
huňatý brmbolec. Aby opra-
vil hodinový stroj, musel 
vycestovať až do Afriky. Spo-

ločníčkou mu bolo dievčatko 
BABUĽA. Na svojej ceste 
stretli nezbedníka GUMO-
VACIEHO PAVÚKA, ktorý 
levovi vygumoval zuby, zeb-
re pruhy a psovi jedno ucho. 
Nezbedník pavúk vďakabohu 
napokon  Pom Pomovi po-
mohol. Z klietky vyslobodil 
najtučnejšieho vtáka na svete 
Artúra Buchtu. Spolu s Ba-
buľou nakoniec prehovorili 
SKOČPRUŽINU aby sa vrá-
tila do hodinovej veže. A tak 
sa život v mestečku vrátil do 

bežných koľají. V predstave-
ní sa  ešte mihli šofér, pilot, 
letuška, kapitán parníka či 
predavač pizze. Divadlom sa 
počas celého predstavenia 
niesol smiech. Žiariace očká 
detí svietili doďaleka. Hodinu 
trvajúce predstavenie nadch-
lo deti i dospelých natoľko, 
že pani zástupkyňa napísala 
hercom pochvalný mail. No 
a my už teraz plánujeme, že o 
rok opäť s radosťou prídeme.

Bc. Adela Piarová



-4-

príspevky/podnety/inzercia: dobronivskenoviny@gmail.com DOBRONIVSKÉ NOVINY

 Členovia Spolku dob-
ronivských turistov v 

Čerešňovej.
Po ročnej pauze sa viacerí 

členovia nášho turistického 
Spolku rozhodli po Viano-
ciach absolvovať turistiku 
na snáď druhé najnavštevo-
vanejšie miesto /po Gavúr-
kach/ nášho chotára - do 
Čerešňovej.  Na parkovisku 
pri rampe sa nás stretlo až 
23, a tak organizátorka akcie 
Renátka Koštialiková mohla 
byť spokojná. Aj počasie bolo 
veľmi prijateľné. Snehu síce 
po oteplení hodne ubudlo, 
ale po asfaltovej ceste sa dalo 
celkom bezpečne kráčať. Náš 
cieľ – altánok pri chate SOL 

sme dosiahli pomerne rých-
lo. Tí najrýchlejší založili v 
ohnisku oheň, aby mohla byť 
„opekačka“.  Tu pri ohníku 
sme sa všetci mohli aj zo-
hriať, ale aj občerstviť. Kaž-
dý si mohol opiecť klbásku, 
slaninku, či špekačku. Bol 
aj zákusok, veď zo sviatkov 
ostalo ešte veľa nezjedených 
koláčov v domácnostiach. 
Hriato sme tento krát nemali, 
lebo nám chýbal Janko Polc, 
ale mali sme sa čím zohriať i z 
vnútra. Vždy sa nájdu aj takí, 
čo na to pamätajú... Po vyše 
hodinovej prestávke sme sa 
vybrali na spiatočnú cestu. 
Tá v rozhovoroch ubehla tiež 
veľmi rýchlo. Spomínalo sa 

na uskutočnené akcie, ale už 
sa i plánovalo. Po príchode 
na parkovisko sme si ešte 
navzájom popriali veselú roz-
lúčku so starým rokom, ale aj 

úspešný nový rok 2024. To 
bola záverečná bodka za tu-
ristickým  rokom 2023.

Mgr. Ján Slosiarik

Hodnotiaca členská 
schôdza  ZO  SZPB v 

Dobrej Nive
Vo štvrtok 14. decembra 

2023 sa v zasadačke Obec-
ného úradu v Dobrej Nive 
uskutočnila hodnotiaca  
členská schôdza ZO SZPB 
v Dobrej Nive. Schôdzu 
otvoril a viedol podpredse-
da základnej organizácie Jiří 
Pospíšil. Správu o činnosti 
organizácie za uplynulý rok 
od konania výročnej členskej 
schôdze  potom predniesol 

predseda ZO Ján Slosiarik. V 
nej podrobne zhodnotil akti-
vity organizácie - pripomenu-
tie si významných sviatkov, 
ale i zájazdy do Hrušova, či 
do Uhrovca. Vyzdvihol účasť 
viacerých členov organizácie  
na Odbojárskej vatre na Švá-
be pri Krupine i úspech druž-
stva žiakov školy ZŠ s MŠ 
Juraja Slávika Neresnického 
v Dobrej Nive v branno-ve-
domostnej súťaži /1. miesto/ 
na tomto podujatí.   Správu 
o hospodárení potom pred-

niesla hospodárka organizá-
cie Anežka Sujová a jej správ-
nosť potvrdil Milan Štímeľ 
- revízor účtov. Ďalším bo-
dom programu schôdze bolo 
blahoželanie jubilantom. 
Významné životné jubileá 
oslávili Anežka Sujová a Bra-
nislav Krajč. Predseda orga-
nizácie potom oboznámil prí-
tomných s Plánom práce pre 
budúci rok a otvoril diskusiu 
k jeho úlohám. Prítomných 
zaujala návšteva Španej Do-
liny a do Plánu práce bol ešte 
navrhnutý zájazd do Komár-
na. Budúci rok bude význam-

ný aj tým, že si pripomenieme  
80. výročie SNP a viacerí čle-
novia sa chcú zúčastniť osláv 
v Banskej Bystrici. Hovorilo 
sa tiež o stabilizovaní počtu 
členov organizácie, ale aj o 
potrebe prijatia nových čle-
nov do organizácie. 

Po schválení Plánu práce 
predseda organizácie zaželal 
všetkým prítomným pokojné 
a radostné prežitie vianoč-
ných sviatkov.

 Ján Slosiarik
predseda ZO SZPB 

Dobrá Niva

OBECNÁ PÍLA
dokončenie

Obvodný sekretariát  Slo-
venského kresťansko – soci-
álneho odborového združe-
nia vo Zvolene v roku 1941 
predložil okresnému úradu 
návrh na menovanie členov 
závodného výboru pri Dobro-
nivskom drevopriemyselnom 
podniku. Navrhovaných 
kandidátov preverovala žan-
dárska stanica v Dobrej Nive, 
či sú po politickej a mravnej 
stránke zachovalí a budú 
môcť zastávať túto funkciu. 
Po tomto preverení meno-
val okresný náčelník týchto 
riadnych členov závodného 
výboru: Jána Raniaka, Jána 
Levického, Martina Valacha 
a Štefana Sleziaka. Náhrad-
ných členov: Ondreja Teren-
číka, Máriu Štimeľovú, Mi-
kuláša Mlynarčíka a Ondreja 
Krivdu.

Pre oneskorenie poľných 
prác ešte začiatkom októbra 
1941  nevozili povozníci dre-
vo pre Pílu tak, ako to Píla a 
notársky úrad požadovali. 
Povozníci žiadali za dovoz 
dreva vyššiu plácu. Ďalej do-
danie krmiva pre kone, do-
danie bagančí a podrážok, 
tieto nebolo možné voľne 
kúpiť, lebo za slovenského 
štátu boli na prídel. Gazdom 
bolo vojenskou správou pre 
potreby armády odobratých 
pätnásť evidovaných koní, 
ktoré Slovenská armáda po-
trebovala na vojnové ťaženie 
proti Sovietskemu zväzu. Po-
vozníci a Píla sa nedohodli, 
notársky úrad sa preto obrátil 
na Okresný úrad vo Zvolene. 
Okresný náčelník prikázal 
žandárskej stanici v Dobrej 
Nive vyšetrovanie, lebo pod-
ľa dôverných správ tu išlo 
o určitý druh hospodárskej 

sabotáže. Žandárska stanica 
preverila a hlásila, že v mi-
nulých rokoch drevo vozilo 
asi 63 povozníkov. Pre voj-
sko bolo odobratých 15 koní, 
11 furmanov predalo kone a 
kúpilo voly, ostalo len 37 fur-
manov. Furmani sľubovali, že 
začnú voziť drevo začiatkom 
novembra. Skutočne vozili 
len traja furmani. 

Notár si predvolal furma-
nov a za účasti zástupcu Píly 
a veliteľa žandárskej stanice s 
nimi rokoval. Nedohodli sa, 
preto notár žiadal okresného 
náčelníka, aby bolo každému 
povozníkovi podľa prísnych 
donucovacích opatrení urče-
né, aké množstvo dreva musí 
v stanovenej lehote odviesť. 
Pre administratívne prekážky 
notár plnú moc nedostal.

Žandárska stanica Hron-
ská Breznica si predvolala 
všetkých furmanov z Dubo-
vého a veliteľ sa „snažil vše-

možne, aby ihneď započali s 
vozením dreva do Píly v Dob-
rej Nive“. Všetci furmani vo-
zenie dreva odopreli.

Píla pristúpila na zvýšenie 
ceny za dovoz dreva, tak ako 
to furmani požadovali, ale 
títo ani tak nezačali voziť. Ako 
dôvod udávali zlé a nezjazdné 
cesty, ktoré znemožňovali do-
vážať plne naložené vozy. Či 
je to tak, sa presvedčil žandár, 
ktorý lesné cesty z Drieňovej 
a Čerešňovej osobne skon-
troloval. Cesta z Drieňovej 
bola opravená, ale na ceste z 
Čerešňovej boli veľké jamy hl-
boké od 25 do 35cm.

Píla požiadala Okresný 
úrad vo Zvolene o zakročenie 
a prinútenie aj povozníkov z 
okolitých obcí, aby vozili dre-
vo. Išlo o obce Sása, Babiná a 
Dubové.

Začiatkom decembra vo-
zilo drevo len 10-11 povozní-
kov. Riaditeľ Píly Missura ob-

HISTORICKÉ OKIENKO

OBECNÉ SPOLKY
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jednal cestou „Ústredne pre 
hospodárstvo rastlinné“ je-
den vagón ovsa a okrem toho 
u „Ústredni pre hospodár-
stvo surovinové a priemysel-
né“, baganče a podrážky pre 
furmanov. Z jeho listu sa do-
zvedáme, že mal príkaz dodať 
250 vagónov palivového dre-
va, čo by doterajším tempom 
trvalo pol roka. Prosil preto o 
zakročenie, aby obce dostali 
príkaz na odvoz dreva.

Začiatkom januára 1942 
hlásil notár mená povozní-
kov, ktorí v roku 1940 drevo 
vozili a teraz odmietajú vo-
ziť. Koncom januára vyzval 
Okresný úrad menovaných 
furmanov, aby behom troch 
dní začali voziť drevo, lebo 
neuposlúchnutie výzvy sa 
bude trestať podľa zákona a to 
pokutou od 10Ks do 5000Ks, 
alebo prípadným zavretím od 
12 hod. do 14 dní.

Zoznam furmanov za 
rok 1940: Štefan Krkoš, Ján 
Šimko, Štefan Niederland – 
Zupka, Štefan Niederland, 
Štefan Dlhopolec, Štefan 
Balko- Balčok, Juraj Švarc, 
Ján Jančík- Balko, Ondrej 
Balko – býv. richt., Ján Ka-
pustík, Pavol Vidrík, Štefan 
Slančík, Ján Švarc – Kanko-
vie, Štefan Koštialik, Martin 
Jančík, Štefan Jančík, Štefan 
Slosiarik, Juraj Haško, Ján 
Fuska, Štefan Slosiarik, Šte-
fan Kristeľ, Štefan Kapusta, 
Štefan Švarc – Lukáč, Štefan 
Kozelnický, Štefan Ukrop, 
Štefan Polc – Poliak, Ján 
Slančík, Štefan Poliovka, st., 
Ján Jančík – Madlen, Ján Ko-
štialik – Kišdadovie, Štefan 
Koštialik – Javrinc, Štefan 
Krkoš – Bachtár, Juraj Pápež, 
Ondrej Kyseľ, Ján a Martin 
Kristeľ, Štefan Poliovka ml., 
Ján Madlen, Pavol Dlhopo-
lec,  Ján Ukrop, Štefan Cin-
gota, Martin Kristof, Pavel 
Selecký, Štefan Slosiarik, Ján 
Kozelnický – Toncovie, Ján 
Krúdy z Ulice,  Štefan Fus-
ka, Ján Brza, Pavol Koštialik 
– Zuntok, Štefan Švarc, st., 
Juraj Madlen, Juraj Selecký, 
Pavol Poliak – Čérikovie, Ján 
Madlen – Šútorovie, Martin 
Balko, Ján Balko, Štefan Ky-
seľ, Pavol Kučara, Ján Paro-
bok, Štefan Madlen,  Ján Polc 
– Toncovie, Štefan Švarc, ml., 
Ján Kliment – Kráľová.

Obvodný notár Štuller 

informoval začiatkom feb-
ruára 1942 Okresný úrad vo 
Zvolene o splnení príkazu 
takto: „Poznamenávam, že 
opatrenie okresného úradu 
sa osvedčilo a bolo by žiadú-
ce, aby aj ďalším majiteľom 
záprahov koní a volov bez 
rozdielu či bol furmanom, 
alebo nie, boli úradné výtky 
doručené“.

Podľa spomienok Štefana 
Paulínyho, počas SNP pred-
sedu Revolučného národ-
ného výboru, sa medzi ob-
čanmi – furmanmi viackrát 
organizovala akcia, aby vozili 
čo najmenej dreva. Takto sa 
podarilo zachrániť viac ako 
1 000 m3 dreva na Krásnom 
vršku. Toto drevo bolo určené 
na vývoz do Veľkonemeckej 
ríše. Furmani túto jeho vý-
zvu poslúchli , hoci sa ukrátili 
na zárobku a vystavovali sa 
nepríjemnostiam zo strany 
obce. 

V hlásení pre Okresný 
úrad vo Zvolene sa  v roku  
1943 oznamujú tieto údaje o 
píle. Jeden rýchlobežný gátor 
s výrobnou schopnosťou 5 až 
7000 m3 dreva, osem kružníc 
(asi okružné píly poz. J.P.), 
jedna parovňa  na parenie 
bukového reziva. Ročne píla 
spracovala 5 - 7000m3 tvr-
dého listnatého dreva, hlav-
ne dub, buk na výhybkové 
podvaly, mostnice, normálne 
podvaly, vlysky (parkety), 
dubové drevo stolárske, hra-
noly a iné. Výrobky dodávali 
pre tuzemsko aj pre cudzinu. 
Podnik dodával aj palivové 
drevo. Na píle pracovalo 60 
stálych zamestnancov a pri 
príležitostných manipuláci-
ách 20 až 50 robotníkov. Dre-
vo dovážalo 10-30 povozní-
kov. Za posledných 10 rokov 

prevádzka nebola prerušená 
a stále sa pracovalo na plnú 
kapacitu.

V roku 1943 na píle pra-
coval Ján Bizub ako vedúci 
píly a Pavol Parilla ako faktor 
(vedúci pracovnej skupiny).

V roku 1944 žiadali fur-
mani z obce Dubové za odvoz 
1m3 dreva od Píly v Dobrej 
Nive 200Ks. Píla ponúkla 
len 150Ks. Keď furmani túto 
sumu odmietli, riaditeľ pod-
niku Missura  splnil svoju vý-
strahu a obrátil sa na Okresný 
úrad vo Zvolene,  ten si fur-
manov predvolal. Na OÚ vo 
Zvolene v prítomnosti radcu 
Šoltésza, pol. trest. sudcu, hl. 
dôst. zástupcu Kunetka, veľ. 
žandárskej stanice Hronská 
Breznica, zástupcov píly Mis-
suru a Marksteina a Štefana 
Slančíka - Kabáta starostu 
Dubového a zástupcov fur-
manov bola uzavretá doho-

da, furmani súhlasili s cenou 
160Ks za 1m3.

V dohode sa uvádza „ 
že berú na vedomie všetky 
zákonité dôsledky, ktoré by 
povstali keby dohoda nebola 
dodržaná“.

Škody spôsobené vojno-
vými udalosťami v roku 1945 
dosiahli na strojnom zariade-
ní výšku 111 780 Kčs a v dre-
vosklade 498 261 Kčs. 

V prehľade podnikov dô-
ležitých pre obranu štátu v 
okrese Zvolen, za rok 1946, 
v kapitole E. Priemysel dre-
vársky – stavebnícky sa na-
chádza aj Dobronivský lesný 
priemysel – píla a obchod s 
drevom v Dobrej Nive. Sú tu 
tieto údaje: a/ druh výroby: 
rezanie tvrdého reziva, dosky 
a vlysy (parkety), b/ podnik je 

tesne pri žel. stanici a má do 
skladu vlečku, c/ na sklade sa 
nachádza 1 000 m3 guľatiny, 
8 000 m3 reziva a 1 000 m3 
tvrdého dreva, d/ elektrický 
transformátor je o výkone 
100 KW, e/ parovňa má vý-
kon 39 m2 pri 4 atmosférach, 
f/plocha skladu : 2 kat. jutrá 
(11 500 m2 ).

Furmanom za dovezené 
drevo zo Širokej v roku 1947 
píla platila za 1m3 350Kčs a 
za 100kg hmotnosti palivovej 
metroviny  25Kčs.

Obci bol v roku 1948 vy-
daný živnostenský list  na vý-
robu železničných podvalov a 
na výrobu sudoviny. Podvaly 
sa mali vyrábať na píle a su-
rová sudovina v lese. Sudovi-
nou sa rozumejú naštiepané 
štvrte  z dubového dreva po-
užívané na výrobu dúžok pre 
sudy.

Povereníctvo priemyslu 
a obchodu v Bratislave, dňa 
26.2.1948 uvalilo národnú 
správu na podnik Dobroni-
vský lesný priemysel, píla v 
Dobrej Nive. Za národného 
správcu bol vymenovaný Eu-
gen Vlček, zamestnanec Dre-
voúnie n. p., závod v Hron. 
sv. Kríži. Ďalšími národnými 
správcami boli: Július Neut-
sch,  a Emil Roth. Vyhláškou 
ministerstva priemyslu č. 
250/1949 Ú.I.I. bol Dobroni-
vský drevopriemyselný pod-
nik Missura a spol. znárodne-
ný a vyhláškou č.  2853/1949  
Ú.I.I. začlenený do Pohron-
ských píl n. p. Banská Bys-
trica. Bol znárodnený na 
základe zápisu vo firemnom 
registri, kde bol zapísaný 
pod hore uvedenou firmou. 
V skutočnosti bol už od roku 
1945 prevádzkovaný obcou 
Dobrá Niva, ale pôvodný 
zápis nebol v registri vyma-
zaný. Vyhláškou č.332/1949 
Ú.I.I. bol tento podnik pre-
menovaný na Dobronivský 
lesný priemysel v Dobrej 
Nive. Pohronské píly n. p. v 
Banskej Bystrici prevzali pílu 
3.4.1949. Obec sa snažila 
o zrušenie znárodňovacej a 
„začleňovacej“ vyhlášky. Pí-
sali žiadosti na povereníctvo 
do Bratislavy, na minister-
stvo do Prahy, osobne roko-
vali s ONV a s Drevárskymi 
závodmi v Bratislave. Všetky 
tieto zdĺhavé a komplikované  
rokovania boli márne. V roku 
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1951 Povereníctvo priemyslu 
v Bratislave definitívne roz-
hodlo, že znárodňovacia a 
začleňovacia vyhláška nesmú 
byť zrušené. Pohronské píly 
odmontovali a odviezli stroj-
né zariadenie a objekty býva-
lej píly nemienili v budúcnosti 
využívať. Obci, ktorá sa za-
viazala, že pílu už nikdy neu-
vedie do prevádzky boli vráte-
né budovy a pozemky píly. Po 
rôznych úvahách a návrhoch 

o využití objektu bývalej píly, 
ako o prevádzke kovošrotu, 
obecnej ovocnej štepnici, hy-
dinovej farmy, pridelil MNV 
polovicu areálu  Strojovej a 
traktorovej stanicivo Zvole-
ne a druhú polovicu Krajskej 
správe, lesotechnických me-
liorácií- hradenie bystrín v 
Banskej Bystrici. 

V roku 1950 pracovalo 
na píle 20 zamestnancov. V 

administratívnej budove a v 
jedálni boli núdzové byty.

Areál Píly pre svoje čin-
nosti využívalo miestne Jed-
notné roľnícke družstvo. Po 
rokoch namontovalo JRD 
rámovú pílu a obnovilo piliar-
sku výrobu. 

Keď bol obci Dobrá Niva 
vrátený jej majetok pokračo-
vala vo výrobe reziva. Dnes 
po obecnej Píle ostalo len 

meno.
Prvotriedne dubové par-

kety, vyrobené na našej Píle, 
sú dodnes položené v kan-
celárskych miestnostiach 
Obecného úradu v Dobrej 
Nive. Je to taká malá, zabud-
nutá technická pamiatka.

Fotografia Píly, keď ju vy-
užívala STS Zvolen.

Ján Polc

ŠTATISTIKA
Štatistika obyvateľstva v obci Dobrá Niva:

December  2023
Prihlásení na trvalý pobyt: 0		  Počet narodených detí: 1			   Počet sobášov: 0
Odhlásení z trvalého pobytu: 1		  Počet zomretých: 1			   Počet obyvateľov k 31.12. 2023: 1836


